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VERBALE N.   5
SEDUTA DEL  10/02/2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 10 (dieci) del mese di  Febbraio, la Commissione
Affari Istituzionali è convocata, attraverso la modalità telematica, secondo quanto previsto
dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022
alle ore 10,30 con il seguente ordine del giorno:

• Comunicazione del Presidente;
• Inizio dei lavori inerenti l’elaborazione di un Regolamento per il conferimento delle 

“Chiavi della Città”;
• Varie ed eventuali.

Per  la  segreteria  della  Commissione  Affari  Istituzionali  e’  presente,  telematicamente,
Angela Giabbanelli. 

Per la diretta streming è presente Maurizio Sestini.

Alle  ore  10,31  sono  presenti,  telematicamente,  la  Consigliera  Barbara  Felleca  ed  il
Consigliere Franco Nutini; alle ore 10,32 sono presenti il Presidente Mario Razzanelli ed il
Vice Presidente Francesco Pastorelli.

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare
Affari Istituzionali e risultano presenti telematicamente le e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vice Presidente Francesco Pastorelli

Componente Barbara felleca

Componente Franco Nutini

Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Mario Razzanelli apre la se-
duta alle ore 10,35.

E’  presente, inoltre, il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale, Dott.
Riccardo Nocentini.

Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta saluta i presenti e passa la parola al
Dott. Nocentini.

Nella chat della seduta è presente la bozza di  delibera Regolamento per il conferimento
delle “Chiavi della Città”;

Il Dott. Nocentini illustra i motivi che hanno portato alla redazione di tale bozza, ossia   da
un atto di indirizzo dei Consiglieri Bundu e Palagi con oggetto Le chiavi della città ed in cui
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si  affermava  che  il  luogo  idoneo  per  decidere  su  tale  onorificenza  dovesse  essere  il
Consiglio Comunale e da ciò il Presidente del Consiglio Comunale ha chiesto l’elaborazione
di  una  Delibera  che  potesse  riportare  il  Regolamento  alle  competenze  del  Consiglio
Comunale  e  nella  bozza  in  esame  è  stato  previsto  un  doppio  binario,  ossia  che  la
competenza sia del Consiglio Comunale ma che, per ragioni di  opportunità e di  tempi
rimanga  anche  in  capo  al  Sindaco  il  potere  di  decidere;  quindi,  conclude  il  Direttore
Nocentini, si passa da un disciplinare di Giunta Comunale ad un Regolamento di Consiglio
Comunale e poi la decisione non è più del Sindaco ma del Consiglio Comunale, salva la
possibilità, per ragioni di opportunità e/o di tempo, di decidere “motu proprio”, sentito il
Presidente del Consiglio Comunale.

Alle ore 10,41 sono presenti, telematicamente, i Consiglieri Nicola Armentano ed Ubaldo
Bocci.

Il Direttore Nocentini prosegue nelle spiegazioni dando anche lettura di parti della Delibera
che viene condivisa sullo schermo della seduta.

Prende la parola la Consigliera Felleca per chiedere dei chiarimenti.

Risponde il Direttore Nocentini fornendo i chiarimenti richiesti e spiegando che si tratta di
un’innovazione radicale poiché ciò che è nato come esclusivo potere del Sindaco viene
riportato principalmente nell’alveo della competenza consiliare.

Interviene  il  Consigliere  Armentano  chiedendo  ulteriori  chiarimenti  e  proponendo  di
lasciare una forte autonomia decisionale al Consiglio Comunale con una maggioranza non
semplice ma qualificata.

Interviene il Vice Presidente Pastorelli fornendo ulteriori spiegazioni sui motivi che hanno
portato a questa modifica di competenza in ordine all’attribuzione delle Chiavi della Città,
poiché, finora, il Consiglio Comunale non era coinvolto nell’attribuzione di un premio che
rappresenta  la  città  e,  pertanto,  è  corretto  un  momento  di  raccordo,  seppur
salvaguardando le esigenze di celerità ed opportunità.

Interviene la Consigliera Felleca  chiedendo un refresh delle onorificenze cittadine,  cioè
quali siano e come siano disciplinate.

Risponde il Direttore Nocentini spiegando che un dato del genere sarebbe molto utile ma
non era stato richiesto finora dalla Commissione in base alla Mozione di Bundu e Palagi, e
procede, comunque, a fornire un elenco di varie onorificenze.

Interviene il Presidente Razzanelli chiedendo chi decida la cittadinanza onoraria che non è
solo il riconoscimento di un titolo ma è un atto molto importante.

Risponde il Direttore Nocentini spiegando che il conferimento di Cittadinanza Onoraria e
Giglio d’Oro sono deliberati dal Consiglio Comunale, mentre Fiorino d’Oro e Chiavi della
Città al momento sono di competenza del Sindaco.

Interviene il  Consigliere Nutini  esprimendo la propria opinione in materia  e chiedendo
chiarimenti sulle onorificenze al fine di predisporre un regolamento generale.
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Prende la parola il Presidente Razzanelli chiedendo al Direttore Nocentini che venga fornito
un riepilogo sintetico delle onorificenze in vigore, chi le decide, chi le consegna.

Il Direttore Nocentini spiega di poter fare una tabella con l’indicazione delle onorificenze,
delle loro finalità, di chi le decide e di chi le assegna.

Interviene il Presidente Razzanelli spiegando che vorrebbe rivedere tutto questo materiale
delle onorificenze in un quadro generale in una prossima commissione.

Interviene il Consigliere Armentano chiedendo uno schema di chi assegna le onorificenze,
quali  sono  le  caratteristiche  per  attribuirle  ed  anche  se  vi  è  un  database  per  ogni
onorificenza per gli  ultimi  cinque anni  o da quando l’onorificenza è stata istituita,  per
capire che uso si fa di questo strumento.

Interviene  il  Presidente  Razzanelli  concordando  con  quanto  detto  dal  Consigliere
Armentano e propone un secondo schema con l’indicazione delle onorificenze degli ultimi
dieci anni per avere un quadro generale.

Interviene  il  Vice  Presidente  Pastorelli  per  evidenziare  che,  al  momento,  il  Consiglio
Comunale non è coinvolto nell’attribuzione delle Chiavi della Città e chiede se vi sia una
normativa  in  materia  di  onorificenze  ma,  al  momento,  la  situazione  appare  essere
abbastanza confusa.

Prende la parola il Presidente Razzanelli dicendo di condividere, in linea di massima, la
bozza elaborata dal Direttore ma ritenendo opportuna una pausa di riflessione  giungendo
la settimana prossima in Commissione con un quadro sintetico delle onorificenze e con
eventuali proposte di modifica alla bozza di regolamento.

Interviene il  Vice Presidente Pastorelli  chiarendo che,  forse,  sarebbe meglio  un previo
approfondimento complessivo.

Il  Presidente  Razzanelli  si  dichiara  d’accordo  purché  non  ci  siano  problemi  con  altri
Consiglieri per la tempistica. Quindi la prossima seduta verrà esaminato il quadro generale
e la seduta dopo verrà posto in votazione il testo presentato oggi dal Direttore Nocentini
previe eventuali proposte di modifica da parte dei Consiglieri.

Interviene il Consigliere Armentano che invita a prendersi del tempo per capire se la bozza
vada bene.

Interviene il  Presidente Razzanelli  che  concorda nel  prendersi  del  tempo,  ma prima è
necessario un quadro generale di ciò che è presente.

Interviene il Direttore Nocentini spiegando che non pensa ci sia una norma generale in
materia  ma i  regolamenti,  come tipologia  di  atti,  sono  quasi  tutti  di  competenza  del
Consiglio Comunale e, per quanto riguarda i tempi non è sicuro di farcela in una settimana
a fornire un quadro generale, per la settimana successiva, invece, probabilmente sì.
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Prende la parola il Presidente Razzanelli che ringrazia tutti e passa la parola alla segretaria
per l’appello finale.

Sono presenti le e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vice Presidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Franco Nutini

La seduta viene chiusa alle ore 11,34.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vice Presidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Franco Nutini

La Segreteria Il Presidente
Angela Giabbanelli Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 23/02/2023.
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